满

足

群

众

的

文

化

需

求

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

●王大伟

周庄严地宣布了一项决定,为纪念在国民党"光复军"进攻白 城时,因掩护地、县级党政军首长突围而英勇牺牲的刘海明, 将原县城中心街道中央大路命名为"海明路"。从此,刘海明 的英名印在白城人民革命斗争史册中,铭刻在白城人民的心 中。他的英雄事迹在白城代代相传,永放光辉。

刘海明,原名刘中华,中共党员。他身材不高,精明强干,

指挥有方,在全体指战员中享有很高的威望。

1945年8月末,东北局成立后,立即派一个支队和一些党 政人员接收西满地区。由夏尚志等同志在辽河以北的白城子 等县,以大赉为中心向周围扩展,采取边接收、边扩军、边建立 民主政权,开创西满根据地。在战略上抢时间,争速度,快速进 军,多接收,争取主动,占据优势。夏尚志带领一个连的兵力和 部分党政人员来到白城子,用七八天时间转战周围各县,接收 了7个县旗,扩军2000多人。这时,嫩江省委书记刘锡五和省 长于毅夫等领导带来一些干部来到白城子。刘锡五、于毅夫等 领导听完了接收汇报以后,宣布成立嫩江省白城子专员公署, 并任命了党政军领导干部。刘海明被任命为人民自治军独立 骑兵团政委,主要负责维护白城子地区的社会治安和剿匪工 作。独立骑兵团的前身是由日伪时期白城头面人物,乘日本侵 略者投降撤走之机,纠集一些地方残余组建起来的公安队。夏 尚志扩军时,他们摇身一变,钻进了我政权内部。

刘海明上任后首先对骑兵团从各方面进行了调查了解。 他发现骑兵团内部成分极为不纯,情况非常复杂。人员大部 分由日伪残余、土匪、地主武装成员、地痞流氓等组成。他们 依仗权势,横行霸道,抽大烟,逛窑子,无所不为,在群众中影 响极坏。他把这些问题及时向军分区做了汇报,并建议对骑 兵团进行整编。得到上级领导的同意后,他首先把思想比较 进步的干部分派到各连、排,紧紧依靠他们影响和带动其他战 士,并协助他做工作。经帮助和教育而不改过的人员坚决清 退,如混入骑兵团四中队的马海泉原来是个土匪,曾报号"两 点"。钻进骑兵团以后,仍与土匪勾结,到处抢掠群众财物。 刘海明发现后,立即报告军分区,并建议清除他。得到军分区 的批准后,他便把马海泉调到城里,解除了他的武装,并对其 进行思想教育,将其遣送回家,打击了反革命气焰。在一定程 度上纯洁了队伍,为以后工作开展扫除了一些障碍。

抓内部团结问题。骑兵团组建时间短,人员背景复杂,程 度不一,很难做到心往一处想,劲往一处使。特别是关内干部 与当地干部之间,很难沟通。针对这种情况,他组织大家学习 革命理论,宣传党的政策和我党坚决抗日、建设民主东北的主 张,并向全体指战员明确肩负着的使命,使骑兵团干部战士逐 渐提高认识。他还特别强调关内干部的带头作用,不断加强 关内干部的工作,提高他们的思想觉悟,要求他们时时处处严 格约束自己,寻机做周围人的思想工作,充分发挥这些同志的 作用,使骑兵团的团结工作不断得到加强,增强了部队的凝聚 力和战斗力。

与此同时,刘海明还帮助干部战士解决一些实际问题。 他非常关心干部战士的衣食冷暖。宿营时,他在结束了繁忙 的工作之后,总要看看干部战士的被子盖的严不严,以免着 凉。他很关心干部战士的学习,嘱咐大家一定要学习训练一 起抓。当时,由于骑兵团短枪较少,有些干部没有短枪。当他 发现后,就毫不犹豫地把自己的手枪送给了其他干部,这位干 部非常感动,表示要多杀敌人,为根据地建设多出力。这件事 使官兵们更加敬重他的品格。

根据上级指示以及形势的发展,刘海明抓紧进行征兵扩

1947年,在洮安县(今白城市)召开群众大会时,县长郑介 作。骑兵团刚建立时,只有40余人30余条枪。在上级领导的 正确指挥下,在刘海明的直接努力下,骑兵团逐渐发展到550 余人,8个中队,一个警卫排,成为保卫白城的主要武装力量。 除了不断发展自己外,他还帮助其他地方发展武装组织。 1945年12月,他根据军分区的指示,抽出一个连,调入洮南 县,作为当地发展武装的基础,使洮南县的武装力量很快发展 起来了。

在不断发展壮大武装力量的同时,他在苏军的协助下,积 极进行剿匪工作,使土匪闻风丧胆,骑兵团成立以后,刘海明 就带领指战员们到安广剿匪,取得了初步胜利。不久,镇东县 土匪武装缴了我新编武装一高团的械,刘海明根据军分区的 指示,立即前往进剿,有力地打击了土匪的嚣张气焰。

正在骑兵团进行整顿和发展的过程中,国民党反动派勾 结土匪武装,趁我立足未稳,向民主政权进行了猖狂的反扑。 他们采取策动内部叛变,配合外部进攻的伎俩,先后占领了安 广、镇东、洮南等县。到1945年12月,除白城子外,周围几个 县都相继发生了叛乱事件,县城被敌人占领,反动气焰十分猖 狂。他们一面扬言要攻打白城子,一面和长春国民党联系。 这时,长春国民党纠集镇东等7个县的土匪万余人组成光复 军,于12月31日同时攻打白城。

少,只有3支武装力量,一支是人民自治军独立骑兵团,共有 550余人;二是人民自治军步兵团(即37团),共有1000余人; 三是铁路护路团,共有700余人;还有从洮南等县退到白城子 的几个支队总计才有兵力2500余人,与敌人兵力相差悬殊。 这时我军主力部队远在四平以南,不能援助白城子。加之敌人 已占领了白城周围各县,与外界的联系又隔断了。在这种严峻 的形势下,经过地、县党政军研究,决定奋起反抗,阻击匪徒,控 制城防。由地、县党政军联合成立了临时指挥部,指挥作战。

临时指挥部决定人民自治军独立骑兵团负责守卫街正面 和西北角;步兵团负责守卫东北面和火车站;洮南支队负责守 卫火车站和西南面及南面。战斗部署完成以后,各团、队立即 行动。加强警戒,注意光复军的动向,警惕他们突然袭击。

光复军非常狡猾,知道我军已有准备,城内众志成城,怕 强攻有失,便派遣土匪武装和光复军的骨干分子窜入我铁路 护路团、独立骑兵团内部进行策反。结果铁路护路团首先叛 变。在铁路护路团叛变的当天晚上,独立步兵团就在电灯厂 的北面发现了敌人。步兵团立即与敌人展开了激烈战斗,我 军干部战士早已憋足了劲,指挥员一声令下,便如猛虎下山一 般向敌人扑去,很快将来犯之敌打了回去。

继铁路护路团叛变之后,独立骑兵团一、二、三中队也相 继叛变。叛变分子便对我军派入该团的一些指战员下了毒 手。在一中队,叛乱分子秘密将我军派入一中队的指导员吴 振东的枪针磨断,在吴振东失去反抗手段的情况下,把他抓 走。在二中队,叛乱分子精心策划,将我军派人二中队的指导 员李长桐、警卫通讯排周排长秘密抓走。叛乱分子对吴振东、 李长桐、周排长进行严刑拷打,企图从他们口中了解到我军作 战计划,逼迫他们投降。但我军干部在党的培养下,在刘海明 长期思想教育下,始终坚持斗争,英勇不屈,最后被敌人杀害。

策反成功以后,光复军的胆子更大了。于12月31日晚间 向骑兵团发起进攻。叛乱分子组织20余人高喊着"骑兵团投 降!""骑兵团缴械!"反动气焰嚣张至极。这时,天色已黑,团 部里灯火通明。当刘海明听到喊声后,觉得外面黑屋里亮,对 我军极为不利,立刻举枪打灭了电灯,然后迅速指挥对外进行 猛烈射击,击退敌人。刘海明冷静地分析了形势,敌人躲在暗 编工作,不断发展扩充我军力量,保证根据地的开辟和建设工处,我军处在明处,目标明显,处于被动;敌我力量悬殊,我军



海明路。1947年,为纪念刘海明烈士,洮安县政府决定 将白城子中央大路命名"海明路"。现为白城市中心道路。

当时,白城子地、县级党政军组织刚刚建立,武装力量还较 陷入敌人重重包围之中,坚持下去,对我军不利;城内我军力 量本来不多,分散各地,不但把守不了白城子,还有可能被敌 人各个击破。他决定立即突围,转移团部,与临时指挥部会 和,抗击敌人,突出城去,保存革命力量,同敌人坚持长期斗 争。他带领团部全体指战员边打边撤,从团部所在地烧锅(现 白城酒厂)冲了出去,来到临时指挥部(即后来的明仁文化 馆),向指挥部汇报了骑兵团叛变的情况。

光复军由于有了内应,加紧了对城内的进攻,并逐渐缩小 包围圈,向临时指挥部发起了进攻。战斗越来越激烈,连续激 战三昼夜。到第三天晚上,敌人对我军的包围圈缩小到只剩 一条街了。当时,我军的伤亡也很大,仅安放在临时指挥部楼 上的烈士遗体就有十几位。在这样特殊危急的情况下,临时 指挥部经研究决定放弃白城子,进行突围。由刘海明做前卫 指挥,掩护党政军干部转移。

正值数九寒天,北风呼啸,大雪下个不停,夜幕下的街道 映照得如白昼。我党政军干部在刘海明的前导下,迅速从团 部的后门冲了出来,沿着戏园子胡同向南突围。行至十几米, 一颗子弹飞来,冲在队伍前面的刘海明不幸中弹倒在地上,英 勇的牺牲了,鲜血洒在白雪皑皑、寒冷僵硬的土地上。刘海明 为保卫白城,献出了自己年轻的生命。

刘海明牺牲以后,在苏联红军的协助下,我军指战员怀着 满腔仇恨,打垮了盘踞城内的光复军,乘胜追击,进一步清剿了 白城子周围的土匪。驻白的党政军机关又回到白城子,恢复了 人民民主政权,建立起白城子后方根据地,为夺取全国解放战 争的胜利作出了重要贡献。人们不会忘记为了这一切,而英勇 献身的刘海明烈士,当我政权稳固以后,中共洮安县委、县政府 召开了隆重的追悼大会,纪念刘海明烈士。以后,又用刘海明 烈士的名字命名了街道、学校、医院等,以表达全县各族人民的 崇敬和怀念,让子孙万代记住烈士的英名和光辉业绩。

白城市地方志办公室供稿



草木有本心,何求美人折

有一份期许,都希望自己能够成 成就了自己,苏轼没有把自己二 功。这份期许是什么?又该如何 十岁出头第一次参加科举考试就 定义成功呢?是外在的功名利禄 金榜题名、名列前茅,视作自己的 还是内在的自我完成?韩愈曾言: 成功;苏轼也没有把自己当年连 "足乎己无待于外之谓德。"(《原 升七级回到朝廷视作自己的成 道》)也就是说,真正的成功应该 功;他恰恰认为自己的功业是在 是有待于内的实现,而非有待于 被贬谪到黄州没有倒下、被贬谪 外的追求。

我们不妨来看张九岭的《感 遇》(其一):

兰叶春葳蕤,桂华秋皎洁。 欣欣此生意,自尔为佳节。 谁知林栖者,闻风坐相悦。 草木有本心,何求美人折?

春兰与秋桂,充满无限生机 和清雅高洁之趣,自己盛开的时 候就是最美好的佳期。也就是说 万事万物都有自己的花期可待。 盛开是为了展示自己生命的美好 芳华,而不是为了"求得美人 冠平生。 折"。不是说我的生命一定要有 一个高士或者美人把我采摘下来 岛,但当他遇赦北还之际写出了 戴在鬓间,或者插在他们家的花 "云散月明谁点缀,天容海色本澄 瓶里,我的一生才有意义和价 清"的诗句,这首诗作于苏轼去世 值。成功在于自我的完成,而不的前一年,显出他经过一生的苦难 在于他人的认可。相较于外界的 挫折之后得到的修养。当阴云消 评判,我们更应该在意的应是自 散,皎洁的月华并没有改变,在那 我的实现、自我的完成。

就是一个很好的例子。他晚年回 缀,因为乌云是一时的变化,阴雨 首自己的一生,曾经发出这样的 也是一时的变化,而青天碧海的本 感叹:"问汝平生功业,黄州惠州 色永远是澄清的。所谓成功的人 儋州!"(《自题金山画像》) 如果有 生,也不需要外在荣华富贵的点 人问我这一生我完成了什么,我 缀,而是自己内心真正的强大,是 的功业在哪里,是黄州,是惠州, 自我的完成。苏轼有才华、有理想, 是儋州,是我贬得一次比一次远, 仕途十分坎坷,但深受人们的爱 官职越来越低微,但在一次次的 戴,被视作诗意人生的成功榜样。

我们每个人对自己的人生都 贬谪和打击后,我没有倒下,反而 到惠州没有倒下、被贬谪到海南 岛没有倒下,依然实现了自我的 完成,这才是真正的有待于内的 实现。苏轼曾写过一首《六月二 十日夜渡海》的诗:

> 参横斗转欲三更,苦雨终风 也解晴。

云散月明谁点缀,天容海色 本澄清。

空余鲁叟乘桴意,粗识轩辕 奏乐声。

九死南荒吾不恨,兹游奇绝

苏轼晚年一度被贬到了海南 青天碧海之中,一轮明月悬挂在高 大家非常喜爱的文学家苏轼 天之上,它不需要什么东西来点 远看山有色,近听水无声。 春去花还在,人来鸟不惊。 [赏析]

这首诗在20世纪80年代进入小 学语文教科书,作者不详。诗歌清新 简洁,对仗工整,韵律流畅,读来朗朗 上口。诗句用字均为汉语中的基本 字,每两句对应位置上的字,性质相 同,意义或相反或相关,前者如"远"与 "近""有"与"无""去"与"来",后者如 "看"与"听""山"与"水""色"与"声" "花"与"鸟"。

美。好的画虽静默无语,却一定是能 辩已忘言"。 让人听闻天籁之音,感受人世繁华,或 触摸人物悲欢喜乐的。因而,画山水, 山形水色凝固在纸面上,远远看去,山 色苍翠,流水潺潺,或境界开阔,或静

■ 诗词鉴赏

川

机无限;近旁来谛听,却是寂然无声。 来,人来人往,花儿怒放依旧,鸟儿不 实际不管远观还是近看,图画都是无 再惊飞,可以从容观赏,相近相亲。自 声的,远观观其神,眼中耳中风光无 然,人们不会因花儿凋残而伤心落泪, 与李峤的《风》诗一样,这首诗也 限;近看看其形,想要仔细分辨自然 或因鸟儿远逝而遗憾莫名。"春去花还 像一则谜语,通篇无"画"字,却充满 "本相毕露"。这种审美的感觉有点类 在",映射出人们渴望"花好"月圆、追 "画"意。画是定格的生活,是凝固的 似于陶渊明诗句所云"此中有真意,欲 求圆满的心态,而借助绘画这门艺术,

重画的形神结合;后两句则从时间的 满。这首诗短短四句,可以说是对绘 维度上观画,侧重画的动静合宜。画 中花鸟一经绘出,其怒放的姿态、飘逸

谧幽深,天籁之音依稀可辩,天地间生 的身姿就已定格为永恒的美。冬去春 人们成功留住了自然界瞬间的美,使 前两句是从空间转换上观画,侧 之成为永恒,也由此获得了人生的完 画这门艺术做了极精妙的概括。

热干面、黄鹤楼、武昌鱼,是大众心中 武汉的标志。人们广泛知道武昌鱼,还要归 功于毛泽东写的《水调歌头·游泳》:"才饮长 沙水,又食武昌鱼。万里长江横渡,极目楚

后来,毛泽东在北京的一次会议上谈到 这首词时,他说,才饮长沙水,是指长沙白沙 井的水;武昌鱼的武昌,不是今天的武昌,是 古代的武昌,在现在的武昌和大冶之间,那个 要搬家,老百姓说,宁饮建业水,不食武昌 鱼。所以他说,才饮长沙水,又食武昌鱼。

天舒……"

毛泽东说的这个县当时叫鄂县,就是今 天的鄂州市。鄂州叫"武昌",是三国时孙权 建业,就给他上疏劝谏,其中巧妙引用了一段 命名的。公元221年4月,孙权把东吴的都 城迁到鄂县,取"以武而昌"之意,改"鄂县"为 "武昌",修筑武昌城。在武昌经营了8年的 孙权,觉得建国的条件已经成熟,于229年4 业。这段童谣说明,当时的武昌鱼就已经很 月在武昌正式即帝位,定国号"大吴",改年号 有名了。 "黄龙"。但是在武昌设都时间不长,当年9 武昌城,武昌作为吴国陪都。

武昌鱼的由来 ●刘永加

自然要大兴土木,人们劳役繁重,苦不堪言。 吴国的官僚地主更是不愿意远离家乡,一齐 "童谣": "宁饮建业水,不食武昌鱼;宁还建业 死,不止武昌居。"在重重压力下,迁都武昌仅 仅一年多,266年12月,孙皓只得又还都建

后来,孙权的孙子孙皓继位,265年9 成为武昌鱼的繁殖基地。在长久的历史进化 地方出的鳊鱼叫武昌鱼。三国时期吴国孙皓 月,他将都城从建业再次迁回武昌。建都城 过程中,人们习惯把鳊鱼作为武昌鱼的代表, 然而,鳊鱼有三种:长春鳊、三角鳊、团头鳊,并 称为"鳊鱼三姐妹"。谁才是真正的武昌鱼 反对, 当时吴国左丞相陆凯为了让孙皓还都 呢? 自古以来, 人们往往把近似的鳊和鲂混为 一谈,早期的《尔雅》就认为,鲂"江东呼为鳊鱼 之美者";明代医学家李时珍更认为:"鲂,方 也;鳊,扁也。其状方,其身扁也";到了现代, 人们也是鲂、鳊难分,在我国现代大型辞书《辞 海》中也记载说:"武昌鱼,即团头鲂。"

> 直到1955年,中国著名鱼类学专家易伯 水色碧绿,加之水深、水温、流速等天然条件, 集中,肉质的细嫩、鲜美、营养成分又优于其 同风味的做法,让国内外食客大饱口福。

公共文化是为群众服 务的,群众的需求是什么, 公共文化机构就要及时响 应去做什么,群众在哪里, 相关服务就应去哪里

疫情防控期间,文化 生活不可或缺。各地公共 文化服务机构纷纷把服务 搬到了"云"上,直播舞蹈 教学、参观网上博物馆、阅 读数字图书、收听有声书、 观看网络讲座……丰富多 彩的网络公共文化服务. 满足了人们的文化需求。 但与此同时,也出现了一 些问题,值得重视。

数字内容资源陈旧、 更新不及时、缺少吸引 力。在有的地方,文化资 源共享页面的日点击量只 有几十次,一些公共文化 服务单位的官网页面更新 迟缓。在短视频平台上, 不少地方图书馆开设了账 号,但发布的大多只是工 作性内容,有趣有益的内 容还很有限。

公共文化服务对特殊 困难群体的覆盖还应加 强。中小学生"停课不停

学",但一些贫困地区的孩子或是因为没有网络或 是因为没有手机等设备没法上网课,城乡"数字鸿 沟"仍未抹平。面对这种情况,基层公共文化服务 单位完全可以主动伸出援手。这些年,各级政府 大力加强基层公共文化服务建设,软硬件设施都 很完善,面对困难群众的需求,应该主动提供服 务,助力公共文化服务覆盖面更广。

公共文化非接触式服务和流动服务不应止 步。疫情期间,公共文化云服务和流动服务成功 补位,积累了大量经验,进行了不少创新探索,有 效满足了群众的文化需求。战疫胜利后,一些行 之有效的措施完全可以继续强化,在恢复线下服 务的同时,继续创新探索线上服务,为群众提供更 多更好的公共文化服务。

公共文化是为群众服务的,群众的需求是什 么,公共文化机构就要及时响应去做什么,群众在 哪里,相关服务就应去哪里。疫情期间,公共文化 服务尚且如此有声有色,未来我们完全可以期待 更加丰富多彩、形式多样的文化养分,满足需求、 滋润灵魂。

邮话防疫抗疫

●江天舒

疫情防控,科研当 先。1992年11月20日发 行的《中国现代科学家(第 三组)》邮票中就有微生物 学家汤飞凡。画面以汤飞 凡头像为主体,睿智而执 着,淡红色背景上是国际 沙眼防治组织授予的金质 奖章。

疫苗是防控传染病最 有效的手段。同时强化中 西医结合,推广有效方药 和中成药,也能提高治愈 率。2010年11月20日 发行的《中医药堂》邮票, 展示了同仁堂、胡庆余堂、 雷允上、陈李济这4座中 医药堂的"前堂后坊",传 统工艺炮制、器具杂陈的 主图画面,体现出我国中 医药制药疗病、防疫抗疫 的魅力。

防疫抗疫,医护人员 着被"禁止"的"SARS"。 部队女军医形象。

成的圆圈表示爱心,包围 者及患者的关爱。



《中医药堂》邮票

冲在最前线。在2007年 同年12月1日,发行的 8月1日发行的《中国人民 《世界防治艾滋病日》邮 解放军建军八十周年》邮 票,是为了突出"相互关 票中,第一次出现了维和 爱,共享生命"的防治理 念。画面以交叉红丝带为 2003年5月19日发 主图,充满激情,蕴育希 行的《万众一心抗击"非 望,简洁明了地表达了战 典"》邮票,以众多红心组 胜艾滋病的信心和对感染

> 他"二姐妹"。于是,易伯鲁把这种团头鲂,确 定为正宗的武昌鱼,并得到了鱼类专家和厨 师们的广泛认可。一桩公案总算尘埃落定。 易伯鲁因此被称为武昌鱼的命名人。

> 武昌鱼习性奇特,据《武昌县志》载:"有 鲂即鳊鱼缩顶,鳊产樊口者甲天下,是处水势 回旋,潭深无底,渔人置罾捕得之,止此味肥 美,余亦胜别处。"

> 武昌鱼不仅肉腴味美,且富含优质蛋白 质、不饱和脂肪酸、维生素D等物质,营养价值 很高;含有大量的磷和烟酸,可以起到补脑和 软化血管的作用;还有消化积食、增加食欲的

> 功能。明代李时珍《本草纲目》也载:"(鲂鱼) 味甘、温、无毒。主治调胃气、利五脏。和芥食 之,能助肺气,去胃风,消谷。作鲙食之,助脾 气,令人能食,作羹臛食,宜人,功与鲫同。" 如今,武昌鱼已经成为湖北和武汉的一道 当家名菜。无论是外地客人,还是国际友人,

到了武汉,都要尝一尝武昌鱼。除传统的清蒸 人们都认同的武昌鱼,主要产于武昌古老 鲁进行详细鉴定。他认为,武昌县牛山湖的 武昌鱼外,当地厨师还开发出海参、香酥、风 月,孙权就迁都建业,派陆逊辅太子孙登留守的梁子湖水域的牛山湖一带,这里水域宽广,一种团头鲂,头更小,体更长更扁,产区也较干、花酿、红烧、鸡粥奶油、杨梅、白雪腊梅等不